



Radio * Poročila

22 FEB 1945

PRAZNIK RDEČE ARMADE

23. februar! Danes v Leningradu, Moskvi, Stalingradu in po vsej širni Sovjetski zvezi veličastno grme streli iz tisočev topov. Narodi Sovjetske Zveze slave svoj največji dan. Proslavljajo namreč praznik svoje moči in nedopovedljive domovinske ljubezni, ki je pred sedemindvajsetimi leti v trenutku največje stiske ustvarila svoj največji čudež - mogočno Rdečo Armado svobodoljubnih narodov ter neizprosno maščevalko zla in nasilja.

Sedemindvajset let je preteklo, odkar je sovjetska domovina poklicala svoje sinove na okope proti kletim nemškim sovragom, ki so tedaj prodirali proti Leninovemu mestu. Vsa Rusija, vsi narodi so se odzvali klicu mlade domovine in rešili mesto. Tako je Rdeča Armada že ob svojem rojstvu zmagovito izšla iz prvega spopada z nemško zverjo.

Nemčija pa ni mirovala, skotila je še hujšo zver - fašizem. Podvrgla si je v prvih mesecih nove svetovne vojne nešteto malih narodov in kani-la zaslužniti ves svet, zadušiti sleherno klico svobode, resnice in pravice. Z vso srditostjo se je vrgla na največjo zagovornico svobode - na Sovjetsko Zvezo in njeno Rdečo Armado. Ze je ob prvih uspehih zavriskala zver, a v zatiranih jugoslovanskih narodih in v narodih vsega svobodoljubnega sveta je prav tedaj zrasla vera v življenje in vstajenje. Iz slavnih vzgledov Rdeče Armade so srkali svojo moč in planili v upor, ker so vedeli, da bo kmalu slavila pravica svojo veliko zmago nad krivico.

Resnično, sovražnik je vriskal prezgodaj. Kajti računal je le na svoje tanke in topove. Pri svojih računih pa je pozabil na rusko srce, ki je bilo močnejše kot katerokoli nemško orožje. Na rusko srce, ki je velevalo hrabrim borcem, da so z lastnimi telesi zavirali tankom pot. Sveta ruska tla so rodila Pokriškine, Žukove, Černjakovske, rodila so junake orožja in junake dela, ki so za Uralom izdelovali za Stalinovo vojsko "katjuše", letala in tanke. Kdo še ni slišal o hrabrih stalingrajskih ženah, ki so delale noč in dan in se same kot levinje borile na okopih, da rešijo mesto batjuške Stalina? Kdo ne ve za nepojmljivo junaštvo Leningrajanov, ki so branili mesto nesmrtnega Lenina? Vse ljudstvo je bilo ena sama armada. Nemci niso računali s tem ljudstvom, ki ga vodi silni, ustvarjalni duh velikega Stalina. Nič jim ni pomagalo, če so v dušgubkah uničevali milijone žena, mož in otrok, nič jim niso pomagali obkoljevalni manevri. Rdeče Armade ni bilo mogoče streti, branila se je srdito, prekrižala vse peklenske načrte, zapodila Hitlerjeve horde s svoje svete zemlje, osvobodila nešteto dežel izven meja svoje domovine, prehodila tisoče kilometrov, prekoračila nebrot utrjenih grebenov in prebrodila vse reke od Stalingrada do Berlina. Danes že hiti od Odre proti Berlinu in bo za vse večne čase zadušila fašistično zver v njenem lastnem brlogu.

Danes slavi ves svobodoljubni svet sedemindvajsetletnico rojstva Rdeče Armade kot praznik svobode, miru in bratstva. Ves svet s spoštovanjem izgovarja imena največjih vojskovodij zgodovine, ki nosijo zatiralcem

maščevanje, zatirancem svobodo in odrešenje. Vsi zatirani narodi ji izrekajo hvaležnost in ljubezen, kajti rešila jih je strašne smrti v krempljih fašizma. . . .

Mi Jugoslovani praznujemo ta dan kot praznik tiste silne bratske vojske, ki nam je dajala pomoč in podporo v najtežjih dneh in ki nam je danes poročila za svobodno, boljše bodočnost slovanskih narodov, povezanih v miru in bratstvu z vsemi svobodoljubnimi narodi sveta. V tej zavesti bomo bomo ob njeni strani še bolj stopnjevali svoje moči, da v bratskem sodelovanju, blagoslovljenem s skupno krvjo, uničimo sovražnika in skupno doživimo veliki dan zmage. Kakor pravi Ilija Ehrenburg: "Skupaj smo bili v trpljenju, skupaj bomo na gostiji!"

DOMACE BOJISCE. Pri zavzetju **M o s t a r j a** so naše čete pobile več kot 500, a ujele preko 1600 nemcev. Zaplenjenih je bilo 6 tankov in velike količine drugega vojnega materiala.

Naša vojska je izvojevala novo veliko zmago. Zavzela je **Z v o r n i k** in pri tem skoraj popolnoma uničila XXII. nemško divizijo, ki je štela 12.000 mož. Naše čete so ujele preko 8.500, a pobile 2.500 Nemcev. Ostanke divizije so se razpršili in naše čete uspešno nadaljujejo s čiščenjem.

VZHODNO BOJISCE. Maršal Konjev nadaljuje s svojo ofenzivo v smeri Berlina. Njegove čete so dospеле do mesta **G u b e n**, katerega rusko topništvo obstreljuje. Mesto **K r o s s e n** na Odri je bilo zavzeto, kakor tudi Bobersberg, Kristianstadt več drugih krajev. Čete maršala Konjeva in Zukova so se združile.

V Breslavi in Graudencu se nadaljujejo boji za uničenje nemške posadke.

V bivšem poljsko - nemškem koridoru so ruske čete na pohodu proti mestu in pristanišču **D a n c i g**. Maršal Stalin je v dnevnem povelju objavil, da so čete II. beloruske fronte zavzele prometno središče in močno nemško oporišče **C e r s k**, kakor tudi 40 drugih krajev.

Nemška posadka v Koenigsbergu se skuša na vsak način prebiti proti mestu Pilau. Z ogromnimi žrtvami je pridobila nekaj ozemlja.

Pri Komarnu na Donavi so bili odbiti vsi nemški napadi.

Sovjetsko letalstvo je z uspehom bombardiralo Stettin, Stargard in Breslavo.

ZAPADNO BOJISCE. V trikotu Saar - Mosel, kjer je 3. ameriška armada pričela z novim napadom na 100 km široki fronti, je prenehala vsak organizirani nemški odpor. Nemci beže preko reke Saar. Tudi severno od tod izvajajo zavezniški močan pritisk in so ujeli 2400 Nemcev.

Na obeh straneh mesta **G o c h**, ki je že skoraj popolnoma očiščeno od Nemcev, so zavezniške čete znatno napredovale. Na tem odseku je bilo v teku zadnje ofenzive ujetih preko 10.000 Nemcev.

IZ ZRAKA. Ogromna zračna ofenziva proti Nemčiji se z vso srditostjo nadaljuje. Tisoči in tisoči bombnikov so podnevi in ponoči nad Nemčijo. V zadnjih dveh dneh je bil dvakrat napaden Nurnberg, pri napadu je vedno sodelovalo preko 1.200 bombnikov, odvrženih je bilo 3.000 ton bomb.

Pretekli dve noči je bil po dvakrat napaden Berlin. Močno so bili napadeni Dortmund, Worms, Duisburg in drugi kraji. Bombniki iz Italije pa si napadali cilje v okolici Dunaja in v ostali Avstriji ter v severni Italiji in Jugoslaviji.

Prvič je bilo iz zraka napadeno tkzv. Hitlerjevo "orlovsko gnezdo" v Berchtesgadenu.

CSTALE VESTI. Grški ministerski predsednik Plastiras je demantiral vesti, da bi zašla grška vlada v krizo radi odstopa notranjega ministra.

Na dalnjem vzhodu so se ameriške čete izkrcale na otoku Ivušima. Japonci kljub močnemu odporu in velikim žrtvam niso mogli zadržati izkrcavanja.

ZIVEL 23. FEBRUAR, PRAZNIK ROJSTVA RDECE ARMADÉ!
ZIVELA ZMAGOSLAVNA RDECA ARMADA! ZIVEL MARŠAL STALIN!
ZIVELO BORBENC EDINSTVO VSEH SLOVANSKIH NARODOV!
ZIVELI VELIKI ZAVEŽNIKI! ZIVELA NAŠA NARODNO OSVOBODILNA VOJSKA!
